Dépôt des listes :

Veuillez noter que la personne candidate ne peut retirer sa candidature après le dépôt de la liste.

Le dernier délai pour le dépôt des listes est fixé au lundi 25 janvier 2021 à midi. Les mandataires devront se présenter avec les documents préalablement téléchargés et dûment complétés :

· Liste avec au maximum 5 candidats-e-s pour le Conseil communal et 80 candidats-e-s pour le Conseil général.
· Une confirmation, dûment signée, par candidat (si candidat au Conseil communal et au Conseil général simultanément ; il faut une confirmation pour le Conseil communal et une autre pour le Conseil général).
· La liste des signataires soutenant la liste électorale (une pour le Conseil communal et une autre pour le Conseil général).
Lors du dépôt des listes, le contrôle des candidats-e-s se fera immédiatement ; il faudra prévoir environ une demi-heure au maximum par liste déposée. Mme Coralie Robatel, Préposée au Registre électoral, Rue Saint-Pierre 10, 1700 Fribourg, vous accueillera.

Durant les jours qui suivront, une convocation sera adressée aux mandataires des listes pour contrôle et signature du bon à tirer.
Divers :

L’envoi des listes électorales se fera par le soin de l’Administration, lors de l’envoi du matériel de vote. La publicité électorale tout-ménage est à charge des partis politiques ; l’Administration ne s’occupera pas des ces envois.

Publication des résultats :

Le mode de publication des résultats reste encore à définir. Les statistiques seront disponibles quelques jours après l’élection. 
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